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HANDLEIDING 
VOOR DE LEERKRACHT

 GROEP 6, 7 EN 8

Tijdens deze les leren de leerlingen hoe ze 
als consument en producent bewust en actief 
kunnen deelnemen aan de digitale platforms. 
Ze leren dat platforms invloed hebben op de 
economie en de samenleving en ze maken 
kennis met de verschillende technieken die 
hierbij worden gebruikt. Ook gaan ze zelf een 
idee voor een online platform bedenken. 
De les heeft zowel doe-als praatopdrachten en 
is daardoor afwisselend en interactief.
Totale duur: 1 uur.

VERBINDING MET BEROEPEN EN DE 
ARBEIDSMARKT
Zo gebruiken (sociale) ondernemers de skills 
uit deze les om verschillende platforms te 
ontwikkelen. Voorbeelden van platforms zijn:
•  Bol.com: Op dit platform worden veel

verschillende producten aangeboden
•  Wehelpen.nl: Op dit platform kun je om hulp

vragen en kun je hulp aanbieden
•  Snappcar.com: Op dit platform kun je een

auto huren en verhuren
•  Thuisbezorgd.nl: Op dit platform kun je eten

bestellen.

LESOPBOUW
•  Introductie: Bespreken van het lesdoel en een 

voorbeeld van een online platform (10 min.)
•  Verdieping: We gaan dieper in op hoe online 

platforms onderdeel zijn van de 
platfomeconomie (15 min.)

•  Doen: De leerlingen maken hun lesbrief en

bedenken zelf een voorbeeld voor een 
online platform (20 min.)

•  Afronding: De leerlingen bespreken de online 
platforms die ze hebben bedacht (15 min.).

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en de lesbrief
• Print de lesbrief
•  Digibord met internetverbinding: klik door de  

slides voor op het Digi-bord en bekijk alvast 
het filmpje.

 Ethiek en technologie

In deze les staat de ethische stelling 
centraal:  
Kleine bedrijven moeten worden beschermd 
tegen hele grote bedrijven die veel zaken 
overnemen.
Online platforms kunnen een grote invloed 
hebben op verschillende (traditionele) 
sectoren. Door de vele online aankopen 
op bijvoorbeeld Amazon zijn veel 
fysieke winkels failliet gegaan. Sommige 
taxibedrijven hebben het moeilijk sinds 
de komst van Uber. In deze les gaan de 
leerlingen nadenken over de voor en 
nadelen van online platforms. Ook gaan 
ze nadenken over de effecten van online 
platforms op de verschillende sectoren en 
vormen ze hun eigen mening.
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoel vak 21st century skills

1 Digitale economie
DG 6.1 Participatie in de 
platform-economie.

1 Mediawijsheid
De leerling start met het 
ontwikkelen van een strategie om 
optimaal met media om te gaan.

1 Nederlands
De leerling leert zich naar vorm en 
inhoud uit te
Drukken. Bij: het geven en vragen van 
informatie, het uitbrengen van verslag, 
het geven van uitleg, het instrueren
en bij het discussiëren.

1 Problemen oplossen

2 Digitale economie
DG 6.2 Digitale marketing.

2 Mediawijsheid
De leerling begrijpt wat de 
functie, werking en de gevolgen 
van (sociale) netwerken/platforms 
zijn.

2 Kunstzinnige
oriëntatie
De leerling leert op eigen werk en dat 
van anderen te
reflecteren.

2 Creatief denken
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 INTRODUCTIE

Openingsslide
Vertel de leerlingen dat deze les over online platforms gaat. 
Vraag aan de leerlingen wat voor soort platform op de 
afbeelding wordt afgebeeld. Hebben ze zelf weleens online eten 
besteld? Kennen ze nog meer voorbeelden van online platforms?

Slide 1, Kijken
Vertel de leerlingen dat ze een filmpje gaan kijken over online 
platforms. Laat ze na het kijken van het filmpje vraag 1 op hun 
lesbrief beantwoorden. Leg in je eigen woorden uit wat een 
online platform is. 
Geef ze hiervoor een paar minuten de tijd. Vraag de leerlingen 
of ze hun antwoord met de groep willen delen.

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 2, Handig om te leren om…
Er zijn ondernemers die slimme toepassingen voor online 
platforms bedenken. Een voorbeeld zo’n ondernemer is Jeff 
Bezos, de oprichter van Amazon. Op Amazon worden veel 
verschillende verkoopwaar verkocht en het platform is in veel 
verschillende landen erg populair. Dit heeft ervoor gezorgd dat 
Jeff Bezos de rijkste man ter wereld is met een vermogen van 
131 miljard. Eén miljard is een 1 met 9 nullen! 

Slide 3

Vraag de leerlingen welke verschillen er zijn tussen een 
online platform zoals Amazon of Bol.com en een fysieke winkel. 
Vraag de leerlingen wat er zou gebeuren met de fysieke winkels 
als iedereen alleen nog maar online aankopen zou doen en 
vraag wat ze hiervan vinden.  
Het antwoord is dat de fysieke winkels zullen verdwijnen als 
iedereen alleen maar online aankopen zou doen. Je kunt ter 
verdieping aan de leerlingen vragen of ze voorbeelden van online 
platforms kennen die van grote invloed zijn op de verschillende 
sectoren/ branches. Voorbeelden kunnen zijn: Uber die grote 
invloed heeft op de vervoerssector of Airbnb die grote invloed 
heeft op de toerismesector. Wat vinden ze daarvan? 

VERDIEPING

Slide 4, Praten en doen
Leg aan de leerlingen uit dat er bij een online platform sprake is 
van een extra ‘laag’. De aanbieder verkoopt zijn spullen via het 
platform en verkoopt dus niet rechtstreeks aan de klant. Vraag 
aan de leerlingen of ze voor- en nadelen kunnen bedenken voor 
een aanbieder om zijn spullen via een platform te verkopen. 
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Voordelen kunnen zijn: Veel potentiële klanten op het platform 
en geen eigen website nodig hebben.
Nadelen kunnen zijn: Veel concurrenten op hetzelfde platform 
en je moet een deel van je inkomsten aan het platform afstaan. 

Doorloop nu klassikaal de vragen of laat leerlingen inloggen op 
hun device om de volgende ja/nee vragen te beantwoorden:
1.    Koopt een online platform zelf het verkoopwaar in?  

Ja/ Nee antwoord: Nee
2.   Brengt een online platform de klant en aanbieder met elkaar 

in contact? Ja/ Nee antwoord: Ja
3.   Koopt een klant rechtstreeks bij een webshop?  

Ja/ Nee antwoord: Ja 

Slide 5, Doen (rekensom)
Lees samen met de leerlingen de som. Leg eventuele moeillijke 
woorden uit.
Commissie = een geldbedrag dat in dit geval aan het platform 
moet worden betaald bij elke bestelling. 
Order = een bestelling. De rekensom is opdracht 2 in de 
lesbrief. 
Antwoord rekensom = 12% van € 25 is € 3.

Slide 6, Praten en denken
Vertel de leerlingen dat dit een platform is voor het bestellen 
van een taxi. Het meest bekende voorbeeld van zo’n platform 
is het bedrijf Über.

Slide 7, Praten en denken
Vertel de leerlingen dat dit een platform is waar je een 
hotelkamer kunt boeken. Een bekend voorbeeld hiervan is het 
Nederlandse bedrijf Booking.com.

Slide 8, Praten en denken
Vertel de leerlingen dat dit een platform is voor 
onlinecursussen. We noemen dit ook wel e-learning. Er zijn 
veel websites voor e-learning.  

Slide 9, Praten en doen
Bekijk samen met de leerlingen de website of laat leerlingen 
de website bekijken op hun eigen device. Laat de kinderen 
de vragen van opdracht 3 in hun lesbrief beantwoorden en 
bespreek de antwoorden klassikaal.
•  Wat voor soort website is dit? Gratis e-learning voor 

kinderen.
•  Voor wie is deze website bedoeld? Voor alle kinderen die 

iets willen leren.
•  Wat zijn de voordelen van deze website? Op deze manier 

kunnen ook kinderen die niet naar school kunnen iets leren.
• Wat vind je van deze website? Eigen antwoord. 
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Slide 10, Doen
Laat de leerlingen bij opdracht 4 op hun lesbrief zelf een online 
platform bedenken. Geef eventueel nog wat voorbeelden van 
online platforms om de leerlingen te inspireren.

Bijvoorbeeld:
• Een platform waar je online spullen kunt ruilen
•  Een platform waarop mensen de mooiste plekken in hun 

omgeving kunnen delen
• Een platform waarop je bouwideeën voor Lego kunt delen
•  Een platform waarop mensen zelfgemaakte spullen kunnen 

verkopen.

AFRONDING

Slide 11
Laat de leerlingen hun idee met de groep delen.

 


